

TREND

TOP

Samostatne nepredajné
Máj 2019

v infotechnológiách

**Ítečkový sektor
vymazal straty
z krízového obdobia**
strana 8

**Telekomy žili
generačnou výmenou
a dátovými rekordmi**
strana 20

**Servisné centrá
podrástli v počte ľudí
aj v kompetenciách**
strana 24

NOVÁ NÁDEJ NA OBZORE



Top udalosti sezóny 2018/2019

Ďalšia séria príbehu konsolidácie

1. Značka Benestra po uzavretí fúzie so Swanom odišla do telekomunikačného neba. Víziu vyzývateľa veľkej trojky telco trhu bude joint venture naplňať pod hlavičkou Swanu. Nadalej pritom stavia na akvizície, keď na jar tohto roka prevzal jedného z najväčších lokálnych providerov internetu a pay TV, Imafex. V tomto segmente nakupoval aj Slovanet, ktorý zapichol nové vlajky na severovýchode a juhozápade Slovenska. Viacero akvizícií má za sebou – už tradične – aj Asseco. Do jeho portfólia pribudli DWC Slovakia, EdgeCom, Prosoft a zvyšný 50-percentný balík akcií v CEIT. Do konzultácky Neulogy, ktorá je dôležitým hráčom v slovenskom ekosystéme inovatívnych technologických startupov, investovala ambiciózná estónska skupina Civitta. A nového majiteľa dostal aj najväčší slovenský registrátor internetových domén a poskytovateľ webhostingu WebSupport, ktorého zakladateľ **Michal Truban** naplno presedlal na politickú dráhu. Pre škandinávsku skupinu Loopia sa má WebSupport stať základňou pre expanziu v strednej Európe.



Odchod vplyvných mien z IT

2. Zmeny neobišli ani „informatizačné startupy“, ktoré v nedávnej minulosti raketovo vyrástli na vládnych ítečkových zákazkách. Firma DWC, ktorá patrila do podnikateľskej skupiny okolo Jozefa Brhela s povestou vplyvného smeráckeho oligarchu (oficiálne ju vlastnil jeho príbuzní), skončila pod krídlami spoločnosti Asseco Central Europe. Kedysi „sesterský“ Sevitech, za ktorým takisto stáli Brhelovci, naďalej ostáva v rukách jeho manažérov. Nového spolujateľa a nové obchodné meno dostal Anext, ktorého úspech v médiách spájali s niekdajším ministrom financií a dopravy za Smer-SD Jánom Počiatkom. Dvojtretinový podiel vo firme rebrandovanej na LeikTec prevzala česká firma Axioma Europe, ktorej aktuálne jediným akcionárom je bývalý majiteľ futbalového klubu Baník Ostrava Libor Adámek.

Slovensko, budúca čipová veľmoc?

3. Koncom minulého roka americko-slovenský projekt Tachyum, za ktorým stojí hardvérový architekt **Rado Danilák**, dosiahol zásadný mínik. Jeho vysokovýkonný a energeticky úsporný čip pre servery v globálnych dátových centrách získal takzvané potvrdenie funkčnosti (engineering proof), čo znamená, že ho možno fyzicky vyrobiť. Progres a plány Tachya spravili evidentne dojem na slovenskú vládu, ktorá mu tento rok na jar poskytla úver 15 miliónov eur na vybudovanie tunajšieho R&D centra. Je to zhruba polovica zdrojov, ktoré firma potrebuje na finalizáciu vývoja čipu a prípravu výroby. Podľa R. Daniláka, ktorý má na konte už dva projekty s disruptívnymi technologickými inováciami, má biznis okolo Tachya taký potenciál, že zo Slovenska môže spraviť (minimál-



ne európsku) čipovú veľmoc. Najvyššie ambície sa síce dajú chápať ako súčasť imidžového marketingu, stále však Tachyum tipujeme na budúci technologický klenot.

Poriadok do ítečkových tendrov štátu...

4. ... má priniesť koncepcia nákupu IKT vo verejnej správe. Niekoľko mesiacov na nej robila pracovná skupina zložená zo zástupcov Úradu vicepremiéra **Richarda Rašiho**, iných rezortov, ítečkových firiem a odbornej verejnosti, tento rok v máji ju schválila Rada vlády pre digitalizáciu. Nové pravidlá budú zásadne ovplyvňovať, akým spôsobom bude štát nakupovať IT služby v hodnote 500 miliónov eur ročne. Koncepcia obsahuje nové prvky ako súťaž návrhov a prípravné trhové konzultácie, ktorých cieľom sú transparentnejšie a férovejšie tendre. Rieši aj závislosť štátu od dodávateľov softvéru pre autorské práva (vendor lock-in) a obstarávanie servisných zmlúv k existujúcim systémom. Koncepcia však nie je úplný win-win. Aktivistickí ítečkári zo združenia Slovensko.Digital jej vyčítajú napríklad širokú výnimku z pravidiel, týkajúcu sa „kritickej infraštruktúry štátu“, ktorá sa v návrhu koncepcie objavila na poslednú chvíľu.



Prečítajte si tiež rozhovor so šéfom IT Asociácie Slovenska Emilom Fitošom na túto tému na strane 29.

Reštart informatizácie

5. Nové pravidlá štátnych nákupov IT súvisia s reštartom informatizácie, ktorý prináša plný nábeh operačného programu Integrovaná infraštruktúra (OPII), nástupcu predchádzajúcej eurofondovej skratky OPIS. Vládna komisia za uplynulého pol roka schválila viac než päťdesiat nových vládnych IT projektov, celkovo za 690 miliónov eur. Ďalšie čakajú v pipeline. Priebežne štartujú aj nové verejné obstarávania. Pre vládnych ítečkárov a IT firmy je to šanca napraviť nie celkom lichotivý imidž z minulosti, keď bola informatizácia v mnohých prípadoch napriek obrovskému rozpočtu slabo pripravená, výber dodávateľov bol málo transparentný a hmatateľné výsledky pre občana (koncového používateľa) sa nedostavili.



Viac o projektoch informatizácie si prečítajte na strane 26.

Mestá chcú byť smart

6. O koncepte smart city sa debatuje už dávno. Ako urbanistický prístup pri riešení problémov, ktoré prináša rast počtu obyvateľov, zmena životného štýlu či vplyv na životné prostredie, ho využíva väčšina veľkomiest v západnej Európe. A touto cestou sa už usilujú ísť aj niektoré samosprávy na Slovensku. Vlačajšok však prinie-